

**G “根在基层”调研纪行**

数字浪潮涌赣江 统计丈量新变革

——国家统计局青年“根在基层”调研江西纪行

■ 周凝 金鑫

时值深秋,赣江之畔的南昌城仍浸润在丹桂的余香中。这片曾打响武装反抗国民党反动派第一枪的红色热土,如今正奔涌着数字经济的时代浪潮。笔者跟随国家统计局青年“根在基层”调研组,开展了为期三天的数字赋能及统计改革工作专题调研,探寻数字革命如何重塑这座城市的产业肌理,用统计标尺丈量这场变革的足迹。

数字赋能,生产制造焕发新生

调研组首站走进江西联创电子科技股份有限公司,参观车载光学和AR/VR等创新类产品应用场景,在全自动化生产车间,智能机械臂正在精准地进行光学镜头的组装,透过数据可视化看板,实时呈现每道工序的运行数据。“我们以‘5G智能工厂’为基础,成功打通了ERP、MES、SRM、QMS系统壁垒,实现生产数据实时驱动决策闭环,动态响应订单变化、质量监督与生产改进”企业相关负责人介绍。

国家统计局投资司李一卉通过数据可视化看板仔细观察着每一个细节,她表示:“在这些全自动化生产线的背后,是传统制造业正在发生的深刻变革,从前我们统计的是产值、产量,现在更要关注数字化转型带来的效率提升和成本优化。”

关于如何让传统车企焕发新的生命力这一问题,调研组一行在深入调研江西江铃集团新能源汽车有限公司后找到了一些“答案”。江铃集团新能源&百度Apollo共同构建了以“AI+汽车”智能出行解决方案,2024年5月项目合作成果“颐顺06”产品全球首发亮相,它是全球首个支持L4级自动驾驶大模型Apollo ADFM,用“人工智能+交通运输”重塑未来出行。站在自动化生产前线前,中国统计信息服务中心郭烨感叹:“在这里,我们看到了‘江西制造’向‘江西智造’的华丽转身。”

数据显示,南昌市已累计推动9.5万家企业“上云用数”,在制造业领域建成了一批具有示范效应的“5G+智慧工厂”。通过实施“千企改造”和“赛马制提档升级”,全市已有1068家企业完成数字化改造,257家企业通过“赛马制”评估达标。

创新驱动,技术突破孕育新机

创新与技术犹如鸟之双翼,驱动产业升级缺一不可。在江西兆驰晶显有限公司,调研组目睹了数字经济在制造业领域的生动实践。“我们已发展成为一家专注于Mini&Micro LED显示屏模组和单元产品设计、研发、生产及销售的高新技术企业,产品广泛应用于多个高端显示领域。凭借在COB封装、巨量转移、色彩管理显示、控制集成一体化等核心技术上的突破,我们在行业内确立了技术领先地位。”讲解员向调研组一行介绍道。



调研组一行在百 庙飞乐(江西)人工智能产业赋能中心参观考察

在产品展示区,最新研发的微间距LED显示屏产品引人注目。“这款产品像素间距仅0.6毫米,主要应用于高端商业显示和指挥调度中心。”讲解员介绍说,“我们推出的重磅产品Micro LED直显电视,使用自产自研的自发光Micro LED芯片,填补了江西省在LED芯片终端应用领域空白。”国家统计局财务司李雪倩深有感触地说:“实地调研让我们看到了数字经济与实体经济深度融合的生动范例,企业实践充分证明了数字化转型对企业竞争力的提升作用。”

国家统计局综合司张亦姝仔细询问着各项创新指标的统计方法:“我们要准确测度研发投入的产出效率,就需要建立更加科学的创新统计指标体系。”创新基因正在这片土地上蓬勃生长。在晶能光电股份有限公司的实验室里,科研人员正在对硅衬底LED技术进行新一轮优化升级。这项曾荣获国家技术发明奖一等奖的技术,正带动整个LED产业链向高端迈进。“我们每年研发投入占销售收入的比例超过8%,已获得200多项技术专利。”企业研发总监介绍说。

在江西华创新材有限公司的研发中心,调研组成员们见到了令人惊叹的一幕:厚度仅4.5微米的锂电铜箔在灯光下泛着金属光泽,比头发丝的二十分之一还要薄。“这种新材料是新能源汽车动力电池的关键材料,我们的技术已经达到国际先进水平。”企业相关负责人自豪地说。

中国信息报社郭星辰在参观后感慨:“在这些企业身上,我们看到了江西在培育新质生产力方面的不懈努力。统计工作要跟上科技创新的步伐,就需要我们不断学习新知识、了解新技术。”

统计创新,精准度量新时代

在江西省统计局举办的座谈会上,调研组一行与基层统计工作者进行了深入交流。“我们不仅要统计数字经济的规模,还要分析其结构、监测其效益。”江西省统计局有关人员表示,通过出台《关于加强数字经济统计监测服务“一号发展工程”的实施方案》等文件,江西建立了一套统一的监测标准和核算方法,比如,南昌已经建立了覆盖数字经济核心产业的统计监测网。

国家统计局管中心殷瀚翔在详细了解奖补资金的发放流程后表示:“这种精准直达的奖补方式,不仅提高了资金使用效率,也为我们统计政策效果提供了可靠的数据支撑。”

“我们要做的不仅是记录数字,更要读懂数字字背后的故事。”来自国家统计局普查中心孟丹说。通过建立数字经济企业库、项目库,开展数字经济增加值核算,统计工作正在从“数据库”向“智库”转变。

从八一南昌起义的革命精神到数字经济的创新浪潮,这片土地始终保持着敢为争先的勇气。三天的调研之行,调研组一行不仅看到了数字技术如何改变一座城市,更看到了统计工作如何精准丈量这个伟大的时代,统计数据如同时代的刻度尺,记录着这片红色热土在数字经济浪潮中的每一次奋楫前行。

正如带队组长国家局青工委副主任、综合司副司长赵国华在总结时所说:“这次调研让我们深切感受到,统计工作必须与时俱进,既要精准记录新时代的伟大变革,又要主动服务高质量发展。我们要把基层的好经验、好做法带回去,不断完善统计指标体系,更好地服务新质生产力发展。”

让青春与数据共鸣

——“周五青声”活动促平凉队统计青年练就真本领

■ 马甜

“如果供给和需求两端都出现新趋势,我们现有的采价点布局可能就需要优化了……”负责企业调研的小李抛出自己的见解。你一言我一语,原本的理论学习会,升级为破解难题的“诸葛会”。导师们顺着大家的思路适时点拨,既校准了讨论方向,更激发了全员探究问题本质的深入思考。

每周五下午,国家统计局平凉调查队会议室的屏幕总会准时亮起,青年理论学习小组“周五青声”活动如期开展。这里不仅是知识的“充电站”,更是青年干部思维交锋、能力淬炼的“演兵场”。

系统谋划,铺设成长快车道

“青年干部是统计事业的未来,他们的成长等不得,更慢不得。”队党组书记的话语掷地有声。为破解青年干部“理论知识不系统、业务技能不熟练、实践经验缺提炼”的共性难题,平凉队党组精心筹划,于今年初正式创建“周五青声”品牌,覆盖全队35岁以下全体青年干部。

学习小组摒弃“一人讲、众人听”的旧模式,创新采用“导师领学+个人自学+集体研讨+实践研学”的四位一体培养模式。队领导、科室负责人和业务骨干受聘为“成长导师”,围绕党的创新理论、统计法规、经济形势、调查实务、数据分析与公文写作等模块,制定了全年学习“路线图”。每期专题都要求青年干部提前钻研、带着思考来,满载收获归去。

思维碰撞,汇聚智慧金点子

“本季度CPI中服务类价格涨幅明显,背后除了季节性因素,是否也反映了消费升级的持续性?我们价格调查的采价点与规格品选择,是否需要随之动态优化?”在近期一场关于消费市场的研讨中,青年干部小刘率先抛出观察。

一石激起千层浪,会场气氛顿时活跃。负责住户调查的小杨补充:“从记账户数据看,文化娱乐、健康保健类支出占比确实稳步提升,这与CPI的结构性变化相互印证。”负责企业调研的小李则从供给端提出:“我走访的几家企业正尝试通过提升服务和技术含量来定价,这可能推动了价格温和上涨。”

三位青年的发言如投入静水的石子,漾开层层思考的涟漪。会场白板上很快写满观点建议,一场关于经济脉动的深度探讨,在这个充满活力的下午热烈展开。

一线淬炼,实干练就真本领

理论学习重在实践运用。小组定期开展“走基层、访实情、练本领”主题调研,鼓励青年干部带着课堂所学、研讨所疑,深入田间地头、企业车间和居民家中。

年初围绕“农民工就业期盼”主题,小组组建专题调研组。青年们分头行动,跟随老调查员深入建筑工地、制造企业,与农民工面对面交流;利用农民工监测调查平台数据进行深度挖掘;走访人社部门了解相关政策。会上,大家集体“会诊”、反复打磨,最终形成了一份数据翔实、分析透彻、建议可行的调研报告,其中“强化技能培训以匹配产业升级需求”的建议,得到了平凉市人社部门的高度重视。

学习小组还打造了“统计数据分析师擂台赛”,定期选取一段时期的综合数据,要求青年干部在规定时间内独立完成数据清洗、分析、可视化并撰写分析短报告,由导师组点评打分。“擂台”既是技能的比拼,更是抗压能力和临场发挥能力的锻炼。青年干部小马表示:“‘擂台赛’压力很大,但成长也最快,逼着我们亮出看家本领,短板弱项一目了然。”

如今,参加“周五青声”活动已成为青年干部的一种自觉。在这里,青春的朝气与统计的严谨交融,年轻一代以求索的目光解读数据,用创新的思维叩问传统,以务实行动诠释对统计事业的忠诚与热爱。前行道路上,平凉调查队的青年干部将继续以饱满热忱与坚实步履,为统计调查事业高质量发展注入青春动能,共同绘就统计事业崭新篇章。

勇挑重担破难题 深耕试点促实效

——鄱阳队青年干部探索推进外出农民工自主填报试点工作

■ 杨婧

秋意渐浓,赣鄱大地稻谷飘香。在江西省上饶市鄱阳县油墩街镇乾湾村的乡间小路上,活跃着一群年轻人的身影。作为国家统计局鄱阳调查队青年干部先锋队的成员,他们正穿梭于外出务工人员家庭,用脚步丈量民情,用耐心化解难题,扎实推进外出农民工自主填报试点工作,为调查工作数字化转型注入青春动能。

“这是调查工作模式的全新探索,直接关系到数据质量的精准度,对我们青年干部来说,既是挑战更是锤炼本领的契机!”在江西总队组织的视频培训会后,青年干部宋向金在工作笔记上写下

这样的感悟。此次自主填报试点工作时间紧、任务重,涉及APP操作、指标解读、群众沟通等多项复杂任务,试点推进难度不小。为啃下这块“硬骨头”,鄱阳队青年干部主动请缨组建攻坚小组,把培训课堂当作“练兵场”,逐字逐句研读培训课件,反复推演APP操作流程,针对“外出务工、自营就业类型”“实际收入”“从业天数”等易混淆指标,制作成图文并茂的“解读指南”,还模拟了10余种填报场景开展实操演练,确保对各类问题了然于胸。

辅导员是连接调查队与农户的“桥梁”,其业务能力直接影响试点成效。青年干部们深知这一点,创新推出“一对一带+全流程实操”培训模式。队长带领

两名青年业务骨干下沉调查点,从APP下载注册、问卷填写规范到异常数据核查,手把手向辅导员传授操作技巧。“您看这里,‘从事本地非农活动多少天’这个天数要结合务工者实际工作情况来填,不确定时可以先标记再咨询我们。”青年干部彭雨一边操作一边讲解,还特意准备了操作流程图附在辅导员工作手册中。培训间隙,得知三季度外出务工的村民老程刚返乡,青年干部们立刻陪同辅导员上门,现场指导老程完成自主填报,从指标含义解释到手机操作调试,全程耐心细致,让辅导员和村民都吃了“定心丸”。

“叔,您儿子在浙江务工,填报时要是有不懂的地方,直接打我电话或者视

频,我教他一步步弄!”刚添加完村民黄大爷儿子的微信,青年干部宋向金就细心叮嘱道。针对外出务工人员无法面对面沟通、部分人对填报工作不理解的问题,他们想出“家属联动+线上保障”的办法。他们协助辅导员逐户走访外出务工人员家属,用接地气的方言讲解试点意义,争取家属支持。同时,组建“自主填报联络群”,将县队青年干部、辅导员、外出务工自填人员全部纳入人群中,提前录制3分钟简版操作视频,标注出“常见问题答疑”“填报注意事项”等关键内容供大家反复观看。

从清晨到深夜,群里总能看到这群青年解答问题的身影,有务工人员反映APP加载缓慢,他们立刻联系技术人员排查;有人对“收入”指标存疑,他们结合政策文件逐条解读,累计解决各类问题30余件。

截至目前,乾湾村试点范围内10户家庭已全部完成填报培训,代填与自填人员均成功提交问卷,数据准确率达90%。看着测试平台上实时更新的填报进度,青年们脸上露出了欣慰的笑容。从办公室的挑灯钻研到田间地头的耐心讲解,从线上的实时答疑到线下的贴心服务,鄱阳队青年干部用青春的担当破解了试点工作中一个个难题。他们表示,将继续总结试点经验,形成可复制、可推广的“青年工作法”,以更饱满的热情投身调查工作,让青春之花在服务民生调查的一线绚丽绽放。